

тупало немецкому. Впоследствии это население было насильственно христианизировано и ассимилировано. В южных и западных областях государства (Лотарингия, Эльзас) преобладающим было романское население. В целом, население германских земель с 900 по 1200 год увеличилось в 4 раза.

Отличительной особенностью экономического и социального развития германских земель было то, что процессы феодализации шли здесь гораздо более замедленными темпами, чем в землях к западу от Рейна. Еще сохраняла свою значительную силу старая племенная организация. Самые крупные и влиятельные германские герцогства — Саксония и Бавария — являлись типичными примерами таких племенных объединений, во главе которых стояли герцоги из местной землевладельческой знати. Такой же характер общественной организации был свойствен и Франконскому герцогству, сложившемуся по течению реки Майн. Что касается герцогства Лотарингия, то оно представляло собой не племенное, а искусственное политическое объединение, где отсутствовала единая этническая основа, а основная масса населения говорила к тому же не на германском, а на романском диалектах. Наиболее архаичной была общественная организация племен фризов, проживавших вдоль побережья Северного моря и на близлежащих островах (т. н. Фрисландия). Внося значительный вклад в развитие мореходства и морской торговли, эти племена фактически не участвовали в политической жизни Восточно-Франкского королевства.

Специфика сословной структуры и вассально-ленной иерархии. В XI—XII вв. в Германии шел процесс формирования основных классов-сословий феодального общества. Он характеризовался более быстрыми темпами на юге и особенно на западе страны (в Лотарингии), где развитие общественно-политических отношений приближалось к западно-франкскому образцу. Напротив, в восточных и северных регионах дифференциация общества по имущественным и социальным показателям была выражена в гораздо меньшей степени.

Феодальные сословия в своем окончательном виде оформились в XII в. Крупные земельные магнаты, державшие земли непосредственно от короля, составили сословие *имперских князей* (*Fursten*). С 1180 г. это сословие являлось замкнутым и закрытым для проникновения в его состав представителей других со-